

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día
en el Centro de suscripciones
de E. Benítez.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel. -- Sábado 24 de Agosto de 1912

Franqueo
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas.

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJIA

Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.

Asistencia á partos. -- Visitas á domicilio

TEMPRADO, 14 - PRAL.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes 1'00

Fuera, al trimestre, pago adelantado 3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

DESDE BERLÍN

El partido socialista en Alemania. -- Asamblea general de la Liga Católica. -- La Iglesia y la escuela.

El considerable desarrollo de la propaganda socialista en Alemania, puede calcularse teniendo a la vista algunos datos estadísticos verdaderamente interesantes. En el Reichstag tienen asiento 110 diputados del partido social demócratico. También se cuentan 224 representantes en las dictas o diputaciones regionales: 2.531 consejeros o regidores, correspondientes a 470 poblaciones; 104 magistrados municipales o echevins, en 50 condados, y 7.693 consejeros, con 2.680 jueces, en 187 municipios rurales. Para la defensa de las doctrinas socialistas se publican en todo el imperio 86 periódicos diarios sostenidos por 1.478.042 suscriptores. Entre la juventud se reparten gratis 31.000 ejemplares de estos periódicos.

El número total de los adheridos a los diversos organismos bajo la dirección del Comité Central, asciende en el año actual a la cifra de 970.112 individuos, contra 836.562 registrados en el anterior.

Durante la última anualidad se han invertido 911.000 marcos en costear los gastos ocasionados por la huelga electoral, duplicando el esfuerzo correspondiente al año de 1907, que a su vez duplicó el de 1903, representado por las respectivas sumas de 460.000 y 234.000 marcos.

Uno de los más perniciosos efectos de la propaganda socialista consiste en la relajación de los sentimientos religiosos, considerados como base de moralidad.

Pensando en esto los católicos alemanes, combaten tan perjudicial y deplorable tendencia, dándose mutuamente aliento para hacer cada día más extensa y persistente su acción catequista.

En armonía con esto acaba de celebrarse una asamblea de La Liga Católica en Aix-la-Chapelle. Entre los temas discutidos merece particular mención el supuesto afroso de los católicos en el estudio de las materias científicas.

siguiendo la pauta habilísima trazada por el jefe del Gobierno, a vuelta de innumerables conferencias ha hecho a los conservadores el pequeño beneficio de regalarles el conflicto para el año próximo.

Esta vieja táctica, de ganar tiempo, que en todos sus actos de Gobierno guió al Sr. Sagasta, no tiene una ventaja enorme, pero amina la cuantía del triunfo y da lugar a que espíritus malevolos censuren la conducta del Gobierno que nosotras aplaudimos de momento.

Este Tribunal de arbitrajes, que ha de fallar en su día la duración de la jornada, es lógico suponer que inspire sus actos en la más estricta justicia, pero ¿y si los obreros plantean nuevamente el problema no contentos con la decisión que se acuerde? En ese caso el que entonces sea ministro de la Gobernación tiene el deber, no de bordear el problema sino de abordarlo resueltamente sin que para ello influya en su ánimo esta o la otra tendencia política.

Del que esto haga, será el triunfo. Para el que no lo ha hecho sólo merece una sencilla mención y nada más.

Lo de Málaga es cosa distinta, que aún no se ha resuelto pero que seguramente se resolverá.

Los ánimos no están allí encendidos como lo han estado en la capital aragonesa.

Caso distinto, grave, y realmente serio es el planteado por los obreros de la Duro Felguera. La citada compañía asturiana, según ha manifestado su representante, ha padecido, y esta es la palabra según ellos, varias huelgas en un corto espacio de tiempo. En todas ha cedido a gran parte de las pretensiones formuladas por sus obreros al punto que económicamente les es imposible ceder más. Si ésto ocurre, el peligro alejado en Zaragoza y destruido en Málaga, adquirirá caracteres gravísimos en Asturias.

La compañía Duro Felguera es en la región asturiana de una indudable importancia. En sus fábricas y talleres trabajan miles de obreros, que al faltarles el trabajo provocarán una convulsión peligrosísima. ¿Qué hará Canalejas si la compañía persiste en su actitud? Allí está el peligro que acabará por dar al traste con la paz estival del Gobierno.

MARIO.

LA IDEA FIJA

Libreme Dios del ciudadano paciente a la par que desocupado, que se ve acarriado por una idea, por luminosa que ésta sea... Y le pido a Dios que me libre, porque nosotros, los del cuarto estado, tenemos la casa abierta para todo el mundo y siendo así, todos están autorizados para favorecernos y honrarnos con sus visitas y al hacerlas, el que sufre un pensamiento que le atesiga entra en la Redacción, deja el paraguas aunque esté chorreando, encima de la mesa, y después que nos saluda y sonríe, comienza a desarrollar su tema.

Se encara con el redactor que se encuentra más atareado, repasando el método de Ahn, por ejemplo, y exclama:

—Qué pasará el año que viene? Y decimos esto porque el gobernador

conocimientos sobre la nerviosidad de las ranas?

— ¡Hombre! no me parece mal. Sobre todo, si las ranas esas, estaban a punto de dejarse la raya...

— Yo creo, repite el otro, que en España, está bastante descuidado el estudio de los charcos y sus habitantes y me parece que un detenido examen, sería de resultados positivos para las clases medias as...

— A este párrafo, sigue un movimiento de hombros, para que el conferenciante se percate de nuestra indiferencia, pero el obsesionado continúa.

— En tiempo de los Césares, se tenía en mucho cualquier manifestación que se llevase a cabo para convencer que los sapos sienten escalofríos de seis a siete, y ayudan a los cantos de sus parejas durante las noches estivales, en tanto que la luna riebla las agrias que no siempre son limpias como cantan los poetas.

Otro movimiento más pronunciado que el anterior haría comprender a cualquiera que no influya para nada en nuestro ánimo sus manifestaciones, pero el que sufre la obsesión de una idea fija, descansa, enciendo un pitillo, arroja la cerilla encendida, echa una bocanada de humo y sigue:

— Si editase el libro con una alegoría de Julián y valorase el texto con la firma de usted...

— Hombre, no; gracias.

— Sí, sí, con la firma de usted, que yo sé que se cotiza en plaza... entonces no le quepa la menor de las dudas; con un poco de propaganda que le hiciésemos al libro éste se vendería, porque ustedes saben que el lector es un infeliz que se deja llevar...

— ¡Ya!

— ¿No lo cree así?

— Ya... le dirá a usted el público si edita la obra dónde la deba de llevar... y entonces se convencerá de quien es el que lee y qué caso hace de lo que no le importa...

— ¡Ya!

— ¿Si en vez de las ranas, hablase de los renacuajos...?

— ¡Oh, los que tienen una idea fija!

Don Nitap.

Gacetilla rimada

Pues señor... los españoles sentimos tan decidida vocación por todo aquello que vimos en las familias de nuestros mayores, que cometemos tonterías llevados del entusiasmo que hoy comento en «Gacetilla». Según dicen de Serón, que es un pueblo de Almería, han celebrado las fiestas, y además de las corridas de vacas, que torearon el «Pechuga» y el «Mandinga», organizaron los hombres aquella tan divertida,

de los «Moros y cristianos», y Angel Checa, que vestía de Luzbel, con tanto ardor representaba y sentía su papel, que entusiastizado afínó la puntería y al «moro», Ramón Martín le alzó una «peladilla».

dejándole mal herido y marchándose deprisa a contar a su señor que con «Zaida» discutía la entrada de los rebeldes, la proezza cometida...

Cuando pasó el entusiasmo y cesó la gritería, y los «moros protestaban», el pobre Checa adivina que ha metido los dos remos, y entonces a la justicia se entrega pidiendo a voces que juzguen su fechoría... Oh poder de la costumbre! Oh gentes irreflexivas! Os compadezczo, por ser causantes de muchas víctimas...

J. ENRIQUE DOTRES.

La Previsión de Aragón EN LIQUIDACIÓN

CANJE DE RECIBOS

Desde el día 1.º de Agosto, esté abierto el plazo tercero de esta liquidación, destinado a canjear los recibos provisionales de las libretas canjeadas y liquidadas, por los recibos definitivos en que conste la cantidad que a cada asociado corresponde percibir; con arreglo a las bases y condiciones siguientes:

1.º El canje se efectuará en las oficinas de esta Comisión liquidadora, Cinco de Marzo, 11 duplicado, pral., desde el día 1.º de Agosto hasta el 31 de Octubre del presente año, todos los días hábiles y a las horas de oficina.

2.º El recibo definitivo se entregará a cambio del recibo provisional firmado según los casos, por el asociado, su representante, o la persona en quien al efecto deleguen, con arreglo a lo que se determina en la base quinta.

3.º Cuando efectúe el canje el propio asociado, mayor de edad, bastará su firma si es conocida en estas oficinas; y en otro caso deberá acompañar la firma de conocimiento de una casa de comercio de esa ciudad.

4.º Cuando efectúe el canje el representante de un asociado a los efectos sociales, se exigirán en cuanto a su firma, los mismos requisitos anteriores; y además la fe de vida del asociado, o de su fallecimiento ocurrido con posterioridad al 31 de Mayo de 1911.

5.º Los asociados o sus representantes podrán delegar para efectuar el canje de recibos, a cualquier persona que esté en el pleno goce de sus derechos civiles, no sea empleado de estas oficinas, ni sea deudor a la Sociedad por cualquier concepto. La delegación deberá hacerse por escrito duplicado, firmado por el asociado o su representante, y válido por el señor Juez Municipal o Curia Párroco de la localidad donde resida. Un ejemplar del escrito se remitirá previamente a la Comisión liquidadora, y el otro se presentará por el delegado al efectuar el canje.

6.º Cuando el canje se efectúe por delegación, se exigirán respecto de la firma del delegado los mismos requisitos de conocimiento indicados en la base tercera. El delegado deberá exhibir, además del escrito de delegación a que se refiere la base quinta, y en el caso de que éste no fuere firmado por el asociado, sino por el representante, la fe de vida del asociado, o de su fallecimiento ocurrido con posterioridad al 31 de Mayo de 1911.

COMPÀNIA COLOMBIA

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en

CHOCOLATES
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO
TÉS, TAPIOCAS



EURASTENIA, ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD & FUERZA & VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nectojojo y Archena. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la salud y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita los vértigos y malas.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tezal número 24** y **D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10**

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrítismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Después de 8 días de curación

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET. Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo que toca á enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Eczemas, herpes, impétigos, acnes, sa pullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero ca ellido, agujeros de la nariz y oídos, llagas y eczeemas varicosos de las piernas; enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrítismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacato como este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pidase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor SR. RICHELET, ó al depositario general, en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle de San Marcial 33, San Sebastián, y serán remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Teruel: Drogería de D. Fermín Rodríguez, Tezal, 24

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Corresas número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que a partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son:
En las imposiciones a plazo fijo de un año 3 por ciento
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses a razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones a voluntad a razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista
devengán 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &c.

Compañía Imperial Real Privilegiada

"RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTA"

FUNDADA EN 1838 EN TRIESTE (AUSTRIA)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908:

Capital social completamente desembolsado Francos 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911 528.414.227
Capitales pagados Seguros-vida durante el mismo año 10.325.910
Primas-vida 21.315.844
Total de reservas al final de 1911 170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

COMBINACIONES DE SUCURSALES PRIMAS MONRADIS

Dirección para España: Rambla de Cataluña, núm. 1.—Barcelona.
Agente general de la provincia, D. Antonio Villanueva, Harlembusch número 4 — Teruel.

Autorizado por la Comisión general de Seguros, en fecha de 5 de Julio 1912

Establecimiento Tipográfico

EL MERCANTIL

OFICINAS Y TALLERES *

abiertos todo el día

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó Folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana

De dos á siesta—tarde

ESQUELAS

FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración, Im-

prenta de este periódico,

el pago de la publicación de la obituaria.

los festejos, entierro, etc.

los funerales, etc.

los aniversarios, etc.

los festejos, etc.

DISPONIBLE

DISPONIBLE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaqueas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaquea rebelde, sino en cefalagias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brío (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Roumatismos articulares, la Clática, la disfagia de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinas; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la ramito por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. - MADRID

EL DOLOR DE CABEZA

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Precio del frasco: 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Al por mayor en los Centros de Específicos.

FERINOL

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

FERMIN RODRIGUEZ

DOS MADRES

La señora de Blandín bajó del carruaje, y lentamente, con la frente inclinada y llevando en brazos un ramo de lilas blancas, pasó la gran verja, y signó el triste camino, familiar a sus pasos, entre las estelas funerarias y los panteones.

Hacía cinco años que siguiera aquel camino por primera vez desfallecida de dolor, detrás del ataúd cubierto de flores en que dormía para siempre, envuelta en sus castos velos de comulgante, su Rosita, su única hija.

Su Rosita, durante tanto tiempo esperada y cuya vesida al mundo había sido una alegría tan grande! Su Rosita, tan linda, tan buena, tan alegre ya quien parecían reservadas todas las felicidades... Y he aquí que en pocos días de enfermedad se le escapaba aquella existencia querida; el cielo le arrebataba el tesoro prestado y la niña en un hermoso día de Otoño, entre las delicadas rosas y los blancos crisantemos, iba a ocupar su sitio en el cementerio, bajo los dorados árboles y el azulado firmamento.

Para la señora de Blandín fué aquél un golpe terrible, que sumió su vida en el dolor... Desde entonces no tuvo otro objetivo en este mundo que volver diariamente a aquél lugar en donde quedaban enterradas para siempre su alegría y su esperanza: y cada día se la vió en dolorosa peregrinación, recorrer el funebre camino, precipitando su paso a la ida y moderándolo a la vuelta, como si se alejara con pena de la necrópolis. Y las miradas de los más indiferentes se estremecían al contemplar aquella madre eternamente enlutada.

En torno de la columna de mármol blanco delicadamente esculpida, en donde el nombre de Rosita brillaba en letras de oro, amontonáronse muy pronto nacaradas perlas y olorosas flores que resplandecían al Sol y a la lluvia constelada de diamantes. La tumba de la niña llegó a ser la más bella del cementerio; la madre dedicaba su ofrenda al ser querido todos los esplendores fúnebres, y a cada nuevo trofeo experimentaba una especie de alivio pasajero de su pena, algo de la satisfacción que sentía en otro tiempo, cuando adornaba aquel cuerpo endeble y encantador y cuando peinaba la sedosa cabellera de la niña amada, que ella quería que fuese hermosa, más hermosa que todas las demás.

Pero ahora, el blanco túmulo estaba tan ricamente adornado, que apenas encontraba la señora de Blandín sitio para depositar su ramo. Y perpleja, triste ante la tarea terminada, la madre se preguntaba qué podría hacer para continuar la ilusión de que se ocupaba aún en su bienamada.

Muy cerca, otra mujer lloraba delante de otra tumba blanca, modesta, con su cruz de madera y su jardincillo cercado por un enrejado tosco, pero que la solicitud maternal decoraba, en todas las estaciones, con emblemas ingenuos y flores humildes. La inscripción, pintada en negro sobre la cruz, decía: «Marcelo Verno, seis años». Aquella pequeña fosa habíase abierto al mismo tiempo que la de Rosita, y casi cada domingo la señora de Blandín se encontraba allí con la madre fiel, también educada.

Al pie del pie, concentrada cada una en su desesperación, pasaron casi sin verse: pero luego cruzaron sus ojos y sus lágrimas, y un día cambiaron un ligero saludo. No se hablaban, pero se acostumbraban a encontrarse una al lado de otra en aquella estación dolorosa. Tan distintas por su posición social, pues la una era la esposa de un rico comerciante, y la otra simple obrera, llegaban a ser iguales por la intensidad del dolor y por la eternidad de su sentimiento.

La señora de Blandín era poco comunicativa; la fortuna, la vida fácil, el hábito del dominio sobre su servidumbre, la habían hecho insensiblemente un tanto egoísta y sólo se interesaba por los que vivían dentro del círculo en que evolucionaba su existencia. Aquel día, sin embargo, una piedad repentina y una vaga inquietud la obligaron a salir de la apática egoísta en que vivía concentrada.

Un rumor de sollozos que en vano intentaba sofocar la persona que los daba llamó su atención hacia la tumba del pequeño Marcelo. Arrodillada en el suelo, doblado el cuerpo, apretándose con un pañuelo la boca, la señora Verno lloraba con una violencia que sacudía convulsivamente todo su cuerpo. Alzando por casualidad los ojos, la pobre mujer encontró la mirada humedecida de la señora de Blandín fijada en ella.

—¡Pobres hijos muertos! —dijo ésta, emocionada, señalando las tumbas infantiles— ¡Cuánta aflicción, cuánto desconsuelo nos han dejado!

—¡Ah, señora! —exclamó la otra, con un grito casi feroz— En estos momentos me parece usted dichosa. Por vez primera en mi vida siento envidia de alguien: de usted.

—¿De mí? —preguntó la señora de Blandín, sorprendida ante lo imprevisto de aquella manifestación.

—Sí, de usted —respondió la señora Verno, indicando con el brazo extendido el mausoleo de Rosita— Usted tendrá siempre la dicha de poder venir aquí: usted es rica, usted ha podido dar a su hija la seguridad del último asilo. Yo, en cambio, por más que he hecho, por más que he trabajado, hasta perder la vista, no he logrado reunir la cantidad necesaria para comprar el terreno... Y el plazo ha concluido.... ¿Comprende usted?... Vendrán a arrancar de este sitio los restos de mi pobre hijo y no tendré ya el consuelo de encontrarle aquí... Es como si por segunda vez le perdiese.

Una nueva explosión de lágrimas ahogó su voz.

—Temo —añadió con acento sordo— que sea ésta la última vez que podré arrodillarme aquí, junto a él; por esto he traído esta cestita, que fué suya, para llenarla de esa tierra. Y ahora voy a arrancar ese pequeño rosal para transportarlo a mi casa... Será el último recuerdo...

Callóse, confusa de haber hablado tanto de su pena, con esa doble dignidad que dan la pobreza orgullosa y un dolor verdadero.

—¡Ah, espantoso! —murmuró la señora de Blandín, estremeciéndose.

Después, permanecieron ambas silenciosas. La madre infeliz, conteniendo los espasmos que la ahogaban, comenzó su lugubre tarea, devastando el minúsculo jardincito que con tanto amor había cuidado. La señora de Blandín no se atrevió a mirarla, y de pie, sintiendo que el corazón le latía violentamente a impulsos de una emoción extraña, miraba con turbados el soberbio monumento erigido a la memoria de Rosita... Y de pronto aquellos esplendores, que no le habían costado más que el cambio de unas monedas de oro, causaronle gran malestar, y le parecieron miserables y sin mérito alguno, al lado de los modestos adornos que otra madre había pagado con su encarnizado trabajo y con sus vigilias, a fin de embellecer con ellos aquella noble tumba condenada a desaparecer.

La simpatía por el dolor ajeno infiltróse en ella, ensanchando su alma, derramando en ella el bienhechor rocio de la compasión... Y entonces le pareció que una voz querida, cuyo sonido no había escuchado desde hacía tiempo, vibraba en su oído murmurando una suplica generosa... Fué una deliciosa ilusión de un segundo, durante el cual aquella madre desolada, sintióse envuelta en el alma de su querida muerta.

—¿Lo quieres tú, adorada Rosita? —murmuró muy quedo la señora de Blandín— Pues bien: alégrate; se hará como deseas.

Aquella misma semana, la señora Verno sintió una conmoción inefable al recibir un documento oficial en toda regla, en el que constaba la concesión a perpetuidad de la sepultura en que descansaban los restos de su Marceo.

Desatina, no atreviéndose a creer aún en el milagro, voló al cementerio y allí vió el jardincito reconstituido, adornado con flores nuevas y con una magnífica corona en la que había escrita esta dedicatoria:

«Rosita a su vecinito»
MATILDE ALANIC.

(De nuestro servicio particular)

Crónica científica

La calvicie.—Origenes de la misma.—Tratamiento lo al.—Mucho peine.

La opinión corriente respecto a la calvicie, es la de que se llega a ser calvo porque se ha envejecido, o porque se ha trabajado intelectualmente mucho, o porque los vicios han determinado la caída del pelo.

Vemos con mucha frecuencia ancianos cuya cabeza está lisa y brillante como una bola de billar; sin embargo, no es la vejez la causa determinante de su falta de pelo. La verdadera calvicie es la prematuridad, que se manifiesta en los jóvenes desde los 20 años: estos son los que fatalmente llegarán a la perfecta calvicie que transformará su cráneo en una bella superficie lisa como bola de billar, hipotéticamente figurada por una estrecha corona de cabellos.

La calvicie de los «calaveras» es un hecho de constante comprobación, pero no se trata de una enfermedad del cuero cabelludo determinada por la destreza plana. Los vicios quedan calvos porque están afectados físicamente, sexualmente o moralmente, y la calvicie que se observa en ellos es la que se encuentra en todos los casos en que el estado general está fatigado o intoxicado como, por ejemplo, en los obesos. En esta clase deben incluirse las calvicies manifestadas durante enfermedades generales, como la fiebre tifoidea, la escarlatina, la anemia, la viruela, etc., o a consecuencia de ellas.

Finalmente el trabajo intelectual determina también la caída del cabello; por lo menos así lo afirman los sabios calvos que quieren hacernos participar de esta opinión tan lisonjera para ellos. En efecto, se ha observado que hay más cráneos calvos bajo los techos de los altos centros de cultura que en las reuniones de obreros y aldeanos.

También las razas indolentes, perezosas como los árabes y los negros, no conocen la calvicie.

Una vez constituida, la calvicie es incurable; pero cuando es combatida a tiempo, puede ser detenida, gracias a trámites racionales y sencillos.

Ante todo el estado general debe ser médica mente estudiado y atendido, por-

que los cabellos, que como la piel reflejan el estado de salud general, resultan infinitamente sensibles a las menores perturbaciones generales.

Los cuidados locales de la cabeza son extremadamente importantes, no se deben cortar los cabellos al rape, la cabeza no ha de estar oprinida por un tocado muy pesado o muy apretado, y los útiles de la toilette deben conservarse con meticulosa limpieza. El lavado de la cabeza con cocimiento de panamá o con agua en la cual se pongan unas yemas de huevo batidas, es útil. Por el contrario, prescribiremos las fricciones y los rizados con hierro caliente, que descanen el cabello, haciéndolo quebradizo y lucido.

Al nivel del nacimiento del cabello se encuentra unida a este una glándula sebácea que contiene un fluido oleoso, destinado a protegerle, a acentuar su coloración y hacerle más flexible y suave. Una excelente práctica será la de hacer frecuentes unciones del cuero cabelludo con cuerpos crudos que compensan la insuficiencia del juego natural de la glándula.

En la caída del cabello ha observado el Dr. Guelpa grandes diferencias. Según este, el cabello arrancado es siempre reemplazado por otro más vigoroso; mientras que un cabello que cae solo es sustituido por otro más débil, y así sucesivamente hasta su desaparición definitiva.

De aquí la necesidad de tratar duramente los cabellos, porque después de tomar más fuerza.

Muchas mujeres pusilámines evitan peinarse con peine fino, por temor a perder una parte de sus cabellos, y frecuentemente es imposible hacerles comprender que —como dice el Dr. Sabouraud— dejar los cabellos muertos en la cabeza no les hace reafirmarse en su raíz. El masaje energético, el cepillado del cuero cabelludo provocando ronchas rojizas y calor, darán siempre excelentes resultados.

En suma, que para conservar los cabellos es preciso peine, mucho peine.

DR. OX.

Otros parisien's

Muestros hermanos inferiores!

M. Bergoon, filósofo a la moda —porque la moda eclesiástica adopta filósofos como cantores de café-concert, ha escrito un docto libro sobre la risa.

Pero no trata más que de la risa humana; porque reír, reír... reímos todos.

Ahora bien, yo creo con el doctor Rafael Dubois, que la risa no es únicamente propia del hombre. Los animales, no solo las ballenitas o los perritos de Benjamin Rabier, también conocen ese espasmo contagioso y gesticulador.

El estudio del sabio profesor de la facultad de Lyon está documentado con fotografías justificante. En una un galgo rié; —pero es ante un pedazo de azúcar. En otra un caballo se retuerce ante el objetivo, etc. etc.

No se trata, pues, como pudiera suponerse, de una fantasía a lo Mark Twain; el artículo y los documentos fotográficos han sido publicados por el grave Boletín del Instituto Fisiológico.

Nosotros ya sabíamos que algunos animales tienen el don del lenguaje: los monos conversan agradablemente y parece que no dejan de hacer gala de ingenio. He visto en un circo un perro que escribía mucho mejor que muchos reclutas; y el ciervo en situación desesperada no derrama lágrimas?

Una sola superioridad inconstritable nos quedaba sobre los animales: la risa. El profesor Rafael Dubois está en camino de quitarnos tal ilusión: nuestros hermanos inferiores han resuelto no tener que envidiarlos nada.

Pero entonces, desconociendo la mayor parte de nuestros vicios, fieles, soberbios, laboriosos, sumisos a las leyes de la naturaleza, desprovistos de todas nuestras vanidades, y de todas nuestras ridículas, los animales no son inferiores nuestros; al contrario...

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—S. Luis.

Catedral.—Misa conventual a las nueve y cuarto.

Cuarenta Horas. En San Juan, a las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija.—A las cinco rezadas en la Merced, San Pedro, y Santa Teresita. A las seis, en el Hospital. A las ocho, rezadas en Santa Teresa, San Pedro y en la Catedral. Cantadas en San Andrés y a las diez en Santiago. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media rezada en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín.

Santa Clara.—Cuarto domingo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús. A las ocho misa de exposición. Por la tarde el ejercicio a las cinco y media.

San Juan.—Como último domingo al terminar el ejercicio de las cuarenta horas, habrá procesión claustral y bendición con S. D. M.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Cárneros	7
Ovejas	59
Corderos	9
Cabrillos	0
Terneros	2
Cerdos	0

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 inferior.	85 30
Fin corriente.	00 00
Fin próximo.	00 00
4 por 100 amortizable.	00 00
5 por 100 amortible.	000 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	000 00
Banco de España.	450 00
Compañía de Tabacos.	000 00
Banco Hipotecario.	238 00
Banco de Castilla.	00 00
Azucareras preferentes.	00 00
ordinarias.	00 00
obligaciones.	00 00
Cambios	5 60
Paris á la vista.	26 68

LEANSE ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

7.^a Si algún asociado cuyas libretas están enajenadas y liquidadas, hubiese fallecido con posterioridad al 31 de Mayo de 1911, y no existiese representante de él a los efectos sociales, podrán efectuar el canje de recibos sus herederos, previa presentación de la partida de fallecimiento y del documento que les acredite como tales herederos. Al efectuar del canje en este caso, se exigirán respecto de la firma de quien lo efectúe, los mismos requisitos de conocimiento exigidos en la base tercera.

8.^a Si algún asociado residente fuera de Zaragoza, no tuviese en quien delegar, ni pudiese venir a efectuar el canje personalmente, se permitirá el canje de recibos por correo, con arreglo a las siguientes normas:

a) Los recibos provisionales serán remitidos a esta Comisión liquidadora en pliego certificado, con el Recibí firmado al dorso por el asociado o su representante, acompañando, en este caso, la fe de vida del asociado, o de su fallecimiento posterior a 31 de Mayo de 1911, e incluyendo en todo caso sellos bastantes para remitir en pliego certificado los recibos definitivos.

b) La Comisión liquidadora no acepta responsabilidad alguna por la pérdida o extravío de los recibos provisionales o definitivos, que en esta forma se canjeen.

c) El canjear los recibos en esta forma, implica la aceptación y conformidad por parte del asociado con la liquidación de sus libretas efectuada por esta Comisión.

9.^a Los recibos provisionales existentes aún en las oficinas, por no haber sido recogidos por los interesados, y correspondientes a libretas liquidadas, serán canjeados por esta oficina, que conservará a disposición de los interesados los recibos definitivos, exigiendo para su entrega las formalidades correspondientes en cada caso, según las bases precedentes.

10. Los recibos provisionales que no se hubiesen presentado al canje durante el plazo de tres meses señalado al principio se canjearán durante el mes de Noviembre del presente año, en los días y horas especiales que al efecto se designarán. En los mismos días y horas del mes de Noviembre, y mediante las formalidades que se determinen, se entregarán a los interesados los recibos definitivos correspondientes a recibos provisionales perdidos o extraviados.

11. El pago de la cantidad correspondiente a cada asociado por sus libretas canjeadas y liquidadas, se efectuará en esta oficina desde el 1.^o de Noviembre de 1912 hasta el 31 de Enero de 1913, mediante los requisitos que se anunciarán oportunamente. No obstante, si algún asociado desea percibir en otra plaza la cantidad correspondiente, deberá manifestarlo precisamente al canjear los recibos, para tomar nota de su deseo, y los fondos correspondientes, y correrán a su cargo todos los gastos que ello ocasionase.

12. Las libretas canjeadas que no hayan sido incluidas en la liquidación general, porque la última fecha abonada resultase anterior a Junio o Diciembre de 1910, según se trate de asociados menores o mayores de edad, o porque no conste que hayan surtido efecto, quedan para su resolución en el periodo de incidencias, y los interesados pueden optar entre conservar los recibos provisionales, o recoger el cambio de ellos las referidas libretas.

Zaragoza, 22 de Junio de 1912.

La Comisión Liquidadora,
P. P.
J. RIUS Y CASAS.

La dimisión del general Echagüe

El Imparcial se ocupa de la dimisión del capitán general de Valencia señor conde del Serrallo, y dice que abriga el convencimiento de que la noticia es cierta y que la dimisión ha sido motivada por divergencias de apreciación con el ministro de la Guerra sobre el ascenso de un jefe. Cree dicho periódico que no

será admitida la dimisión del general. También la información de San Sebastián se ocupa de este asunto.

Tan pronto como llegaron a la ciudad don Juan y los ministros de la Guerra y Marina se trasladaron al palacio de Miramar para despachar con el Rey. La permanencia del general Luque en la cámara regia duró más de hora y media.

Al salir fué abordado el ministro por los periodistas, los cuales preguntaron si tan larga entrevista con Su Majestad la había motivado el asunto de la dimisión del capitán general de Valencia señor conde del Serrallo, a lo que contestó el Sr. Luque:

— Acerca del incidente y dimisión del general Echagüe, he de manifestarles que ni hay tal incidente, ni tal dimisión. La información sobre todo esto salió de Valencia, no de Madrid. Yo me enteré al salir para San Sebastián.

Y no dije más el ministro.

No obstante la manifestación de éste, parece que la mayor parte de la conferencia celebrada con el Rey estuvo dedicada a este asunto, acerca del cual pidió Su Majestad antecedentes y detalles, que le dió el ministro de la Guerra con toda amplitud.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral.

TERUEL

NOTICIAS

Ayuntamiento

En la sesión ordinaria que anoche celebró nuestro Ayuntamiento, el asunto de importancia que se trató fué el de las aguas.

Se dió cuenta de la memoria y proyecto, presentado por los técnicos, acordándose pase a estudio de la Comisión especial para que proponga los medios de realizar este proyecto.

Se aceptó por el Ayuntamiento la indicación que en la Memoria hacen los técnicos de que simultáneamente o seguidamente del arreglo de la conducción de aguas de la Peña del Maro, se abra un concurso para otra conducción definitiva de aguas potables, acordándose pedir a dichos señores proyecten las bases para ese concurso.

Fué aprobada la cuenta de gastos causados para la confección de repetido proyecto y se acordaron gratificaciones al personal subalterno. En dicha cuenta no figura ninguna partida por honrar los de los señores técnicos.

De otros asuntos no hubo ninguno de interés general como no sea el señalar el día 30 de Septiembre próximo para la subasta de los puestos que hay solicitados en la plaza del Mercado.

¡Come masotres!

Para las próximas fiestas de Alcañiz han desistido de dar las corridas de toros anunciadas por el estado ruinoso de la Plaza.

En vista de esto, representantes del Comercio e Industria de nuestra hermana ciudad reuniránse en el Casino Artístico acordando construir en plazo breve otra Plaza y aceptando para su realización el proyecto de los Srs. Alvarez Lopez y Pons.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsetería de Sebastián Navarro, Mercado, 3.

Para celebrar

Venciendo en 1.^o de octubre de 1912 el cupón número 44, de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1908, así como un trimestre de intereses de inscripciones nominativas de igual reata, y el cupón número 13 de los títulos del 4 por 100 amortizable, desde 1.^o de septiembre próximo se recibirán en esta Delegación, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable, y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, establecimientos de Beneficencia e Instrucción pública, Cabiñados, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Los Antecedentes

Para mañana, a las cinco y media de

la tarde tiene organizada la popular sociedad "Juventud Antoniana", una excelente sesión recreativa compuesta de parte cómica dramática y parte de cine.

De paso

De Albarracín se a trasladado a Valencia el profesor de la Universidad de Zaragoza D. Manuel Mora, a quien luvimos el gusto de saludar a su paso, por esta ciudad.

— Ayer tarde en el ascendente pasó

por esta estación ferroviaria de regreso de Valencia el director de la banda

Artístico-Musical de Calatayud, que

fué a la ciudad de las flores a contratar

músicas para las fiestas próximas.

— Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y Droguerías.

— Ba verano

En Calanda, su pueblo natal, se encuentra veraneando el senador D. Juan José Gasca.

Ha regresado a Alcañiz después de pasar una temporada por el Alto Aragón, nuestro querido compañero y amigo don Félix Sarrabó, en compañía de su sobrina Sra. María Sarrabó.

EL FERINOL cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carreras 47, Madrid.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fielatos de esta capital 177'29 en igual día del año anterior 435'03 resultando una diferencia en menos de 257'74 pesetas.

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la Carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los establecimientos siguientes:

Viuda de José Yuste, 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 0; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salyador Barcelo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Berguo, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Otero, 0; Salvador Aspa, 0.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIOS COLEGIAL

Compra y venta de valores del Estado,

Cobro de cupones,

Negociación de letras

Instituto, 7, pral.—Despacho, Plaza

Emilio Castellar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRÁFO

Las huelgas

El representante de la casa Duro Felguera, de Oviedo, participó al Sr. Canalejas que es oficial el acuerdo de cerrar la fábrica, en vista de las inaguantables exigencias de los obreros.

El gobernador de Oviedo ha conferenciado con el jefe de la Benemérita, interesándole que no cese la concentración de la Guardia civil y con el general Luque, indicándole la conveniencia de que esté preparada alguna tropa, pues se teme que los huelguistas en cuanto se convenzan de que el cierre de la fábrica va de veras, apelarán a la violencia.

La firma del Tratado

Ha marchado a San Sebastián el

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artificiales y reumáticas, gonorreicas, perilesivas y traumáticas, herpéticas y escrofulosas, y como cura de las enfermedades mercuriales, arsenicadas y yodadas, y sobre todo es el que la más eficaz de los conocidos para la cura de la retina en todas sus formas.

JUNIOR HOTEL DE 15 DE AGOSTO A 15 DE SEPTIEMBRE

Grandes rebajas de precios hasta el 15 de Septiembre
en billetes de Ida y Vuelta en 2.^o y 3.^o clase.

Este Balneario no dejó que descansara ningún servicio: instalación hidroterapéutica completa, Instituto de Maceroterapia, Estudio de Desinfección, Telegrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (funciona todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficas Baterías que hoy se hallan completamente reformadas y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendidos habitación, desayuno, almuerzo y cena con todo el servicio correspondiente). Gran Hotel de LAS TERRAZAS, desde 12 a 23 días por persona, Hotel LEVANTE, desde 6'25 a 11 días, Hotel MADRID, desde 5'50 a 11 días, Hotel LÉON, desde 4 a 7 días. Toledanista hospedado en alguno de estos cuatro hoteles, tiene derecho a un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también sellarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE. Todo viajante antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos lo interesen, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles.

Basilea-Suiza - Beliceño de Archena - Murcia (España)

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.600.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

SEGURO EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Medicina Zoológica ó del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria, entraña que es ventajosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, justamente acreditado publicista.

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite certificado abonando 10,50.

subsecretario de Estado Sr. González Hontoria y se asegura que ha sido llamado por el ministro, con objeto de ultimar los detalles de la firma del Tratado francés-español.

El Hiba

Se ha confirmado que el aspirante rebelde Muley Hiba, entró en Marrakech el día 18, sin resistencia, y que la columna del coronel Mangin fue atacada por los rebeldes, apoderándose éstos de las municiones y gran cantidad de víveres.

Ya principian

De París dicen que se asegura que el presidente de la república China, ha sido asesinado en Pekín por las tropas.

De Portugal

El tribunal marcial de Cabeceras ha condenado Joaquín Pinto a la pena de 10 años de prisión o 20 años de destierro, a elejir, y a Arturo Bustamante a la de dos años de prisión o cuatro de destierro, y ha procesado cuatro vecinos, a quienes se acusa de complicidad con los monárquicos.

Los frailes en Marruecos

Un corresponsal del *Excelsior* dice que en el Vaticano se da por seguro que España acepta la sustitución en Marruecos de los franciscanos españoles por religiosos franceses.

VENTA

De los nichos á perpetuidad y engranables señalados con los números 118, 119 y 120, en el Cementerio de esta ciudad.

Informarán en la Administración de este periódico.

LEANSE LOS ANUNCIOS

DE CUARTA PLANA

OBRA EN EN CÍCLICO

PO

Don Félix Sarrabó Bagüesté

A LA CRÓNICA

Primer ciclo,